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K'AfiIi4Ti4T I Magyarország (kinevezés, névváltoztatás , irányczikk : vontatók, utcsinálás; butin [testi napló : innét uj nemet \ astug fillentések hazánk) ól1,
FWti viTeTcménye8/, magyar játékszini krónika Wt, az irgal.nasnók .‘estre szállít....lók ; a‘ 8„d.»8l egyesület kertészet, oszkj.yat ^ rme^ az eh,-

fogatok ezentúl is megtartatnak, Turopolya leveie párloltatik , Torontálé az országos választásokat illető viszliangra nem falai a km onaoti e n zve megv 
gyakorlatba vétetik, a’javaslóit képviselet megbukik ’sa’t.) Hajdúkerület (hciytartólanáeai intézveny a’ liajclu-tiszHijitas ügyében, mezei renciorseg nep- 
növclés liusárszabás ’sa’t.); gyermek-csoda 's mérgezés Sopronyrncgyébcn ; Zombor város lisztujitasi eredvénye ; halanyilatkoza ínya '
Szer via (az uj fejdclmcl a’ szultán helybenhagyá ’sa’t.) Amerika (Mexico Vukataut meghódító’sa’t.) Spanyolország (a’ királyné szu c esnapj^ - 
sen mult cl J. Angim (V gabonatürveny elleni izgatás megújult). Franeziaország (oseinpvizsgálati böosületcs itclep. Orosz- s Lengye oiszaD v 
Varsóban , a’ lengyel uj senatus megnyit tátik,’sa’t.) Külföldi clcgyhir. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizállás. Értesítő.

jVIagyaropszájK és Erdély.
Ö cs. s ap. kir. lolsége oct. 2l)kai saját kéziratánál fogvaözv. Schönborn Er- 

nesztina ginét császárné ó fcls. csillagkeresztes és palotahölgyet lens. Zoli a fohg- 
asszony föudvarmcstcrnőjévé méll. kegy. kinevezni.

Öcs. "sáp k. fii's. Szichcr József hit. ügyvéd’s testvére Szicher János pesti 
liolgár és kereskedőnek vezetéknevük Szemlelíy-re változtatását kegyelmes, meg­
engedni méllóztatott.

Vontatóit, utcsinálás. Sok előtt nincs tán gyülületesb tárgy 
minta’ vontatók; 's valóban, ha szerencsés természettel bírnék vakon rendelni 
alá meggyőződésemet fényes névtekintélyeknek, vagy elég gyönge volnék szel­
lemi, közvetlen vagy közvetett anyagi haszonért érzésemmel ellenkező irányt 
adni nézetimnek: vagy én is harsány torokkal kiáltanám „le a' vontatókkal,“ vagy 
mellemen kulcsolt karokra hajtott fővel hőkölnék a’ „te mondád uram“ bűbájos 
szavaknak. De hisz nyilványosság korát emlegetjük, a’ türelem- 's vélemény- 
szabadságról olly hő lelkesedéssel szónokiunk hogy lehetlen bátorságot nem 
vennem valódi meggyőződés-szülte nézetim előterjesztésére. Igaz, alig van 
tárgy, melly bővebb anyagot nyújtana érzékeny beszédre, virágdus szónoklat­
ra, mint a’vontatók ügye! Képzeljük csak: a’ szegény, nyomatás alatt nyögő 
adózónépet, melly sok tcrhcllelésnck ’s csekély jognak részese, mint zaklatja 
a’ kisbirú-basa; kifogatja szántásból lovait, elállja hordáskor útját, kiveri az 
ágyásból, majd tel-viz idején, sárban, hóban kergeti, hogy hitvány borért jó­
szágát cslgázza, szerszámát rontsa, egészségét sőt gyakran életét veszélyeztet­
ve! Szomorú kép ’s még fájdalmas!), ha elfogult elménk mindig tulságokon csa­
póiig ’s mellőzve a’ hideg fontolást, nem kérdi meg, mint illenék, a’ tapasztalást; 
nem fogja fel, mint kellene, a’ népéletet. Két tárgyat szükség itt fontolóra venni 
a)a’ vontatói,mint adózó-népünk nevezetes pénzforrását,b) az utazókat, kik lehe­
tő kényelmet ’s gyorsaságot igényelnek. ’5 íme a’ népbarát felkiált , foszszuk 
meg a’szegény népet egy nevezetes kcrcsclmódtul; a’ publicista pedig vontatók 
elleni hevében imigy gondolkozik: «együk 'ehető legnehezebbé a’ közlekedési! 
Megengedem, hogy a’ vontatókkal töménytelen viszszaélés történik ; hallottam 
egy érdemben őszült számvevőiül, mikép egy nevezetes m. városi tánczvigalom 
alkalmakor a’ megyei tisztviselőknek igen szorgos éj sok hivatalbeli dolguk akadt 
ugyanott; az is megtörtént’s mégis fog történni, hogy a’ nyelvváltságban elma- 
rasztott ügyvéd iránti szánakozásból, a’ magány-ügyekben vonlatózoll tisztvi­
selő csak a’domesticát terheli. Vegyük azonban a’ dolgot gyakorlatilag Nagyon ter­
mészetes, hogy csak azt vetik vontatóra, kinek járó-jószága különben is van; s 
én azt hiszem, mikép, ha már csakugyan kell valamit tartanunk , azon igyek­
szünk hogy abból minél többféle hasznot lássunk. Magunk eszünk, akar dolgo­
zunk akár nem, cselédünk’s jószágunk szinte : miért ne vegyük hát hasznukat 
minél gyakrabban ’s többfélekép; ’s ha megesik is, hogy néha hátramaradásunk 
történik egy tekintetben általa, de más tekintetben nyereség is ’s több ízben 
minden hátramaradás nélkül ajánlkozik. Gyakran megtörténik ugyan, hogy az 
adózómilscmkapa’ vontatásért; igen do adóját rója vele’s nem egy esetet tudok, 
hogy a’pór kérve-kérte a’ vontatásra mchetésl, mert néhány székvárost útja 
által 10 — 20 ezüst ftot’s így évi adóját kereste meg ; minek tisztázását a —a 
faluhelyen olly ritka pénz forrás miatt—tán egy darab jószágától kellett volna 
megválnia. Én szeretném, e’tárgyban az adózónép—föltéve, hogy izgatás áltál 
nem tánlorittatott cl —véleményét hallani, ’s hiszem, hogy a’ ,vox populi a túl­
buzgó népbarátiéval ellenkeznék. Én úgy vagyok meggyőződve, meg lehet, csa­
lódom,de nem hiszem,hogy midőn reformot akarunk,nem elég ezt,a’ gáncsolt dolog 
általányos eltörlésére alapítani : hanem gondoskodnunk kell helyettesítésről is, 
vagy módosításról; erős hitem továbbá az, hogy adózónépünk állapodja javítá­
sánál a’teendők sorában a’ vontatók cltörlesztése bizony nem első helyet log 
lal Ha a’ vontatók megszüntetésénél egyszersmind arról gondoskodunk, hogy 
a’ nép mellyel philanthropismusból sok helyen keresete egyik nevezetes ágától 
megfosztottunk, más kényelmesb utón, nagyobb jövedelemforráshoz jusson: ek­
kor dicséretes a’ szent szándék, józan a’ reform; de mig ezt nem teszszuk vagy 
nem tehetjük, addig valóban nem a’ népjavát de tetemes kárát munkaijuk; s úgy 
teszünk, mint a’franczia dráma ellenei, kik teli torokkal kiabáljak ugyan-tan 
egy kis önérdek miatt, mit a’ roszul szőtt fátyol nem képes eléggé takarni ne­
meik része lehet, „némi személycsidegenkcdésböl a’ pánsiak-ellen, le a Iran- “ii faS.I««tan nem „k.rn.k, vagy nem Wn.k oil, rnd.11 = 
gondolkozni, melly a’pénztárra ’s tanulságos mulatságra nézve a framv. aval 
versenyezhetne. Bocsánat ezen kis kitérésén! Véleményem szennt a vontató­
kat honunk különféle részein különféle szempontokba! tekinthetni. Hol » köz­
ségek fekvése, p. o. kereskedő vagy nagyobb varosok köze ében népele v szo- 
nyai, kifejlett vagy virágzásból! keresel mod az adozonepet gyako, f Hm s 
•s jövedelmesb pénzforrással tartja, mint az elofogatozas ho vizen vagy szá­
razon könnyű a’ közlekedés ’saz utazás gyorsasagat nem akadályozza, igen s, olt 
helyén van úgy könnyitni a’ népen, hogy e’könnyítés ne váljék terhe telesre. 
Hol azonban az említettem pénzkereseti módok nem léteznek s más közlekedés, 
eszközök is hiányzanak már ott uraim csak no foszszuk meg kónyorulet sz.ne 
alatt sem adózónépünket kcrcsctmódjacgyikctol, sem az utazót azon szaba 
ságától, hogy pénzéért lehető leggyorsabban érje czeljat. Annyival kevesbbe,

mivel én igen természetesen megint csak azt hiszem, hogy kereseten ódra nézve 
mindegy akár hivatalból, akár kényelemből, utazót vigyen a’ vontató, csak pénz 
üsse érte markát. Azonban hisz legyen; töröltessenek el a’ vontatók; miután a- 
zonban megyei tisztviselők számára, a’ megye keblében csakugyan élni fog e 
most annyira üldözésbe vett utazási modor: lássuk mint áll a’ vontatónak dolga. 
Tisztelet, becsület, de igazság is! Nem igen mélyen kell pillantani helyhatósági 
szerkezetünk ezer redöjü szövevényébe a’ kedvetlen eredvényért. Csalatkozik, 
ki hiszi, hogy azon kár, hátramaradás, időveszteség, mik a’ vontatást leginkább 
teszik gyűlöletessé, az ulasoktulerednének; hisz ezek czélja, utjok hova ha­
marabbi folytatása vagy megtétele , ’s valóban nagyon kevés utastól hallhatni 
honunkban csak azt is, hogy nem töltött fél napot vagy néhány órát a’ vontató
után várásban, még kevesebbtől, hogy vontatót kellő időre kapott, s ezer por
közül nehezen fog akadni egy, ki jó lélekkel vallja, hogy ö várt az utas után. El­
lenben nem egy magistralualist volt szerencsém látni, ki reggelre parancsolt von­
tatójával , délután-, délutáni két órára rendelttel pedig esti ti órakor indult s 
a’ félnapi állásban ’s éhezésben gyengült parlagi gabancsokat két állomásig is 
zaklatta. Szinte hallom a’ nevetséges panasztételre utasítást! ugyan kinek sike­
rült valaha a’ legutolsó becsületbeli esküit vagyszolgabiró ellen kellő elégtételt 
nyerhetni; ’s vájjon nem uralkodik é nálunk is azon más testületek elleneben 
annyira gáncsolt rendszer : hogy valamellyik tag tettét roszaljuk az egesz te­
kintélye csonkítása nélkül, bár én az ellenkezőt hiszem, nem lehet; s nem hal­
na é meg elevenen, legalább néhány hónapra azon szegény pór, ki íllyesmit 
csak akarna is! Tárgyrokonságnál fogva egy épületes adat jut eszembe az igaz­
ság-szolgáltatásra; elmondom a’ nyájas olvasó becses engedelmével. N. la­
kosi nem vevék löl földesuroktól bizonyos czimü kárpótlás fejében a’ néhány e- 
zerböl álló szép sommácskát, mit a’ földesur aztán bírói kézbe tett le. Később 
a’ felvilágosított lakosok pénzüket ohajlák ; meg is kapták egy részét , de tan 
felének a’ bírói kéz helyet talált. Na hisz e’ még nem nagy bűn, mert a bírónál 
elég biztosíték volt ’s igy nem vala nála veszendőben. Azonban a’ község jegy­
zője, ki értelmes és derék férfi volt,a’ község rovására magának jóakarókat sze­
rezni,a’becsületes tanácsot rábírja, hogy érdemdús sz.birájoknak azon csekély­
ség oda engedésével, ha vele meg nem bántanák, kedveskedjenek. Mégis történt. 
A’ lakosok később ezt megtudván pénzükért folyamodlak; ’s mi lett következé­
se. a’ „lázadók“ „zendülük" vasba-verten küldettek megyei tömlöczbe, sót 
szerencsés volt, kit huszonöttel mindjárt haza bocsátottak. De térjünk a’ vonta­
tókra ! Ha csakugyan valódi szándékunk az adózónépen segítés, segítsünk, mint 
mondám úgy, hogy ez által tie veszítse az cl sok helyütt nem megvetendő pénz­
forrását, hanem könnyitsük a’ szerezhetés módját ’s növeljük ez által az utazas 
gyorsaságát is. Erre csekély nézetem szerint két mód van: 1) Határozzunk illő 
dijt az clöfogatokért, ’s ezen dijt nehéz utakban másfél annyira rugtassuk. 2) 
csináltassunk jó utakat, ’s ezeket tartsuk jókarban. Mondám fölebb, mikep a’ por­
állapot javításánál a’ teendők sorában nem a’ vontatók ellörleszf e*e van a teen­
dők élén ; ’s ha rajta már csakugyan segíteni akarunk, könnyitsük vállait olly 
tehertől, mivel haszon nincs párosulva, szabadítsuk fel legalább egy részben 
olly munkák tételétől még akkor is, ha érdekünk bár kissé ellenkezőt hozna is 
macával. Mert valóban furcsa ’s könnyű ott nagylelküsködnt, hol csak szóval 
könnyitiink, tettleg pedig rövidséget okozunk; de ott, hol egy kissé az erde 
bennünket is pedz, komolyabb ’s nehezebb feladat engedékenynek lenni. Kön­
nyű annak liusárszabás ellen kikelni, kinek sem marhája sem------ eladó, mint
annak ki a’ dologhoz nem ért ugyan, de azt mégis átlátja, hogy csak nagy nye­
reség mellett jöhetnek ki a’ szegény mészárosok. Könnyitsünk hat mondom ott, 
hol egy kissé érdekünk tán sajogna bele. Értem az utcsinálást. Mert kérdem: na­
gyobb kár, hátramaradás, vagy teher é bármillyidőben—ha csak járni le e 
egy állomásig pénzért hajtani, mint lakhelyétől gyakran 10 mérföldre .ügyen 
c,iy hetet ollyutcsinálásban tölteni, minek ö élteben tan soha sem veszi hasznai, 
vagyha veszi is, tizet rajta!! Vagy ha az adózó utat csinál, legyen valód, ország­
ul csináljon a’ nemesis; ’s mindketten ne csak akkor , midőn valamelly nagy 
méltóság érkezendése jelentetik; hanem állandóul minden község, a hatarbeli 
utakat személy-különbség nélkül csináltassa ’s tartsa jókarban ! Il.sz úgyis 
múlni kezd az idő, mellynek szelleme , hogy mindent, mindenért, mindenütt csak 
a’pór tegyen’s fizessen, mellynek jutalma: szenvedés! X an meg több, íllyut- 
csináláshozhasonló munka, melly valóban súlyos teher, mi, a’ megyek szer e- 
zete szokása vagy viszszaélése szerint különböző, ’s mi valóban hatrallalja s 
károsítja az adózónépet; ezek*) eltörlesztését eszközöljük inkább, ha kis ké­
nyelem rovására történnék is; ’s legyünk ollyakat, mik által a’ nép elet- s Ke­
resetmódja könnyebbedik ’s gyarapul. A

íTmM venuibhek közt a’ f„hor.lá« is. Ugyan, ha már a’ megyének csakugyan 
oén/ért kell fát venni: nem kiinnyebb lenne c azt árcsökkentés utján szerezni

ezelőtt Cffy alföld, helységből hatvan szekeret parancsolt be a sz.b ró a S 
mér dny székvárosba , hogy a' megye házához, a’ harmadfel mérföldre eső 
xÍ Jről fát hordjanak ; nemcsak kellemetlenbe oesnmny »»' ember, .do zet- 
Icnkcdett, a’ szüntelen szakadó eső agyig cro sárrá vaganyositotla az utat.



Budapesti napló. Egy irodalmi bűnére sietünk {.olvasóinkat fi­
gyelmeztetni a’ roppant német földnek, melly olly szörnyű sok du vat termett
már. Egy pár nap előtt ugyanis illy czimü német könyv je en meg up
lőttünk: „Száz napi utazás az ausztriai birodalomban, jelesül Magyarországban 
irta Kohl J. G.E’ munka 2 kötetben üszszcsen 1069 lapra terjed * 8
10 ezer fonákságot foglal magában; mellyek közu e cg egyen , ’
melly a’ 2Illik lapon igy hangzik: „Pestena’ megyeház; termiben kMgjalése 
ken az alispán 's parancsára a' hajdúk kezelik a’ rendőrséget; A* al span^ tekm 
l eiben az, mi az elnök az angol parliamentben A' kuliellen 
azt rendre utasítja az alispán, azt pedig, ki a' rsndhez 
Pénzbeli büntetésre Ítélheti, sőt szükség eseten a* teremből .s k»t.ttha^ Uto 
mint a’ magyar slatusépitvény minden részeiben, úgy ezen penzbuntesben is ku 
Ss fuSág uralkodik, mer. az, kit e’ büntetésnek sújtani kellene meg meg­
szabadulhat alóla, ha a’ teremből ki bir osonni, mielőtt meg egeszen kimondhat­
ná az alispán c’ szókat: „Én téged ezen illetlenségért 2 5 forintra büntetlek. 
azonban a* hajdú elállja útját az alispán intésire, akkor mindenesetre ü^tme kell, 
ha e’ fizetést mindjárta’ hely színén nem teljesítheti, úgy szállásán a mejeie 
törvényszéki küldöttnek 50 forintot köteles fizetni. A’ büntetés e neme Magy - 
országban ,Actio1 név alatt ismérctes’sa’t.Ez azutána’kurtolt „nemet alaposs 
mellynek megasztalásával némelly urak olly igen szeretik a’ levegőt szélűéin.. 
Kohl ur maga nyíltan megvailja, hogy magyarul nem tud, 's neki magyar-mojar 
halljuk = hójuk ! 'sa’t. Ezek mind igy vannak nyomtatva, es mégis a ma0yar 
nyelvre nézve is legiszonyúbb égbe kiáltó tanácsokat merészel adni. ’-z azu a 
az annyira kiemelt német szerénység ! Mi szegény, 's mint művelt szomszédink 
mondogatni szeretik, műveletlen magyarok is bírunk már néhány utazási munkát 
de valamennyiben sem találhatni egyetlen olly botlást, miktől c’ nemet munkának 
minden lapja hemzseg. Egyébiránt ezen badar szóhalmaznak ara 8 fr.30 kr pen­
gőben. ’S mondja már most valaki, hogy a’ magyar könyv drága, főleg ha tekin­
tetbe veszszük, hogy illy tévesztett irányú miivel még eddig nem is igen dicsek- 
hetik szegény nemzeti irodalmunk! —Említve volt már lapjainkban, s mai sza 
mnnkiegy ezikkben körülményesen előterjesztetik, hogy a’ pesti kórhazak egyi­
kében az irgalmas nőket [szürke ápáczákat] millyekkel már Szalmar bír, meg o- 
nositani szándék; a’lerv most tetté kezd érni; hgprimásunk elnöklete alatt ugyan­
is az e’ végre alakult választ mány gyűlést is tartott már,'s igy az üdvös intézet ie- 
tesülését nem sokára várhatjuk. Az erre ezélzó tervet minden pesti könyvárusnál 
G pgő kron kaphatni’s a’beiőle jövendő haszon a’ tervezett intézetre fog bmlittalni.
— E’ napokban illy tartalmú levél juta hozzánk: „Olvastam Győrben a’Jelenkor­
ban azt, hogy Gorove Istv. Nemzetiségét hordoztam Pesten a’ kereskedőm;, s 
czkárhoztatik, — én azt felelem, hogyazt a’szerző ur nekem mint tanulo-tarsa- 
nak engedte meg, mikor még könyve kész sem volt, 's én kaptam IS darabol, azt 
Marky barátom is hordotta ki, a’Gorove ur pecsétjét nem használtam, de maga­
mét, u. m. G. I. (Gruber István) — a’jóltevöintézetre sub anonymo is adtam mar 
be, mert dicsekedni nem szoktam, mit jobb kezed ad, azt a’ bal ne tudja, azt tar - 
ván — és igy a’ 3 friut egynéhány figyelmet sem érdemel — a’ ki adott,elvettem
— volenti non fűit injuria — erővel senkitől ki nem csikartam. Ezenjelenlesem 
mint igaz emberbarát kérem közzé tenni, ki háladatos leszek, Pestre lemenven. 
Győr, oct. 19kén 1842. Gruber István, egykori privat-tanitó. E’ levelet egy szű­
rös ember hozta hozzánk, mondván, hogy a’ ház előtt egy ismeretlen ur szolita o. 
meg átadására. Lehet ugyan, hogy ez csak egy kis mystificatio, 's hogy a valoüi 
győri Gruber talán mitsem tud róla; de a’levelet mégis mindenesetre közlendőnek 
hittük, habár, mint erősen hisszük, gonosz mystificatio is, nyilván az iparlovagi 
czimborálól, reménylvén, hogy ez által talán hamarább napfényre fog az igazság 
jöni. Az eredeti levél e’ lapok szerkesztő hivatalánál minden pillanatban megte­
kinthető. — Garay versei rövid idő múlva igen díszes kiadásban fognak megje­
lenni; az Értesítőnkben olvasható előfizetési jelentést tehát részvevő figyelmébe 
ajánljuk a’ t. olvasó közönségnek. — E’napokban két hölgy érkezett Pestre gőzö­
sön; pogyászukat egy targonczás által Budára tolaták, mivel a’ rakpiaczon nem 
talállak üres bérkocsit. Budán a’ hídfőnél elérte őket az eső, azért tehát ladaikat 
egy bérkocsira rakaták, miután megalkudtak vele, hogy egy pgő forintért a bu­
dai hidvendégtogadóba vigye őket. A’ ravasz bérkocsis mosolygva kütc meg az 
alkut, a’kocsi rudját balra í'orditá.és a’lOlépésre fekvő vendégfogadóba hajtott.A’ 
megcsalatott hölgyek boszaukodtak ugyan, de sok gorombaság közt végre csak­
ugyan fizetniük kellett. Másnap azonban a’ budavári hatósága’ bérkocsist megfe- 
nyittelé.— Tegnapelőtt reggel Pesten a’vácziutcza egyik sziícsboltjában addig 
alkudozott egy férfi és asszony, inig az előbbi egy drága bundával elilloll.Az asz- 
szony elfogatott, ’s alkalmasint meg fogja majd czinkosa hollétét vallani. —
J átok s z i n i k r ó n i k a : Nemzeti színpadunkon f. hó 2liliken először adatok .
A Oskár“ vígjáték 3 felv.; Seribe után fordította Egrcssy B.,az elejéiül végéig élénk 
mű igen jóímulatlntá a’ szép számú közönséget; 22kcn „Alvajáró“ ilalj. *
Marko vicsné a’ ezimszerepben mint vendég ; nézők kevesen , a’ művésznő mint­
egy 40 pengő frtot kapott részire, a’ pénztár pedig alig tizenkettőt, 2Ilkán ,,<-arn- 
bunczás diák“ bohózat 3 felv., nézők nagyszámmal; 24 kén „Benyovszky- azinj. 
5 felvonásban , Megyeri liosszas betegsége után a’kozák hetman szerepében te­
liéit föl , 'h érdemied tapsokkal iidvözöltctcU; 25ken Carl Henriette jutalmára bei - 
szünettel „Eskü“ dalját. 4 felvon.; Carl Henriette utószor lepett föl mint vendég ; 
nézők kevesen; a’ ,G'arabonnzás diák1 bir szerint két nappal előbb majd (tor annyit 
jövedelmezett a' pénztárnak, mint az Eskü daljáték ; utóbbi^ előad »tusán pedig a 
eziinszerepben olly kitűnő jelcsségii művésznő oncklc , minőnek Carl kisasszonyt 
n* pesti német lapok magasztalják ; 2(ikán ,,Egy színész élete“ szinj. 4 felv. 27én

Bak őz“ vigj. 3 felvonásban. — Jövő hé főn or.tob. 3lken Elkelne asszony 
jutaloinjátéknul bérlotszünéssel először: ^ASE Öl'llÖg imjllójsi. \ ande- 
villc énekekkel 3 fülvonásban. I’raneziából fordította Egrcssy Benjámin. Zenéjét 
a’fordítóval együtt szerzetté Szerdahelyi.

(Az irgalmas nők Pestre szállilandók.) Sajnosán érzette mindeddig ha­
zánk fővárosa Pest a’ szenvedő emberiség javát olly hathatósan szivén hordó 
irgalmas nők (fiiles de la charitéj hiányát, melly város azonkívül, hogy mintegy 
70,000 embernek szolgál lakhelyül, gyiiléspont ja számtalan idegennek, de ki­
vált szegényeknek, kik a’ hon legtávolabb részeiből, munkaliiány miatt, élelmi 
könnyebb ’s biztosi) kereset után sovárgva, hazájokbul üres kézzel ide sietnek, 
hol aztán őket a’natív központosulás . de kivált a’ zordon tél mostohasága, 's

az innét eredni szokott munkaszünot, bércsökkenés , lak- tűzifa- s elelemh iany 
szánakozásig lesújtja, ’s illy végső nyomor a’ kórház, mint egyedüli menedék, 
ajtaja felé ostorozza. Nincs ez nagyítva ’s minden tudja, ki főleg télen utczáin- 
kon vagy kórházunkban gyakrabban fordult meg. Ennek következtében e' város 
lelkes tanácsa és polgárai rokun egyetértéssel ö es. kir. lőherczegségóhcz or­
szágunk mélyen tisztelt nádorához — kinek e’ haza már olly számos közhasznú 
intézet létrejöttét hálás szívvel köszöni — folyamodván, onnan vett utasítá snál 
fogva f. 184 2dik évi május 2án megkérték országunk főméit, hcrczegprimását az 
iránt: méllóztalnék a’folebaráli szeretetökrül közösen ismert irgalmas nőket be­
tegeik ápolására minélelőbb behozni, ez állal szivük régi forró óhajtását teljesit— 
ni e’ végre egy különösen c’ tárgy iránt megbízandó küldöttséget kegyesen ki­
nevezni 's c’ zsenge intézetei magas pártfogása alá venni. Engedett a nagylelkű 
főpap ez igazságos kérésnek, ki ön jószive sugallóból ö felsége özvegy császár­
ig királyné KarolinaAugusztával eziránt már múlt télen értekezett’s folyó évimá­
jus 27ről biztosítja e’ város tanácsát és polgárai egyetemét c’ szándékjok telje­
sítéséről, erre önként annál készebbnek nyilatkozván , minél meggyözödvébb 
ezen üdvös szerzetnek a’ szenvedő emberiségre nézve állalányosan méltánylolt 
bokros érdemeiről, örömmel ragadván meg ezúttal is az alkalmat, nemcsak me­
gyéje, hanem szeretett hazája legvirágzóbb városa iránt lángoló szeretőiének be­
bizonyítására. Sürgetve érzi magát e’ czélra ö felsége az özvegy császár-’s ki­
rályné Karolina Auguszta példás bőkezűsége által is, mcllyné! fogva cgy,e’ czélra 
legalkalmasb telek a’ kórbázutezában sz. ltókus-kórház átellcnóbcnhódolva tisz­
telt ő fülsége által megvételen. Hogy azonban ez üdvös szándok létesítése el ne 
akadjon ’s a’ minélelőbb behozandó irgalmas nőknek alkalmas lakásáról elögon- 
doskodás legyen, e’végre vegyes küldöttséget nevezett ki, Német György csz- 
tergom-főmegyei kanonok ’s helyben szállásozó kir. táblai praclatus elnöksége 
alatt, mellynek tagjai ft. Keichtingcr Domokos prépost, ’s Pest bel-, Sámuel 
Alajos József külvárosi plébánosok , ez utóbbit egyszersmind a küldöttség jegy­
zőjéül nevezvén ki tisztelt ö hgségc az egyházi rendből. Kegyesen oda utasítja 
tovább e’ város tanácsát-nevezzen ki kebléből is c’ küldöttséghez tagokat és pénz­
tárnokot, kit a’begyülendö pénz kezelésére megbízni lehessen. Minélfogvást a 
nemes tanács következő tagokat nevezett ki: Tölgyesy János polgármestert, 
Szepesy Ferencz tanácsnokot, Piskovics János Uókus-kórbázi igazgatót, Staf­
fenberger István népszószólót, Ohnhaizer Jakab, Grosz fiercncz, I fclfer Ignácz 
és Molnár György választott polgárokat. Az ekkép szerkesztett küldöttség első 
gyűlését f. évi sept. őkén Budán a’ primási lakban ö herczegségének országunk 
szerelve tisztelt prímásának elnöksége alatt tartotta, ki azt szokott atyai ke­
gyességgel megnyitván, a’ Pestre behozandó irgalmas nőket magas pártfogása 
alá venni méltózlatott, mit a’ küldöttség szives örömmel és hálás köszönettel 
fogadott. A’ tcrvminélelöbbi sikercsitésére ezúttal több hasznos intézkedés té­
tetett, kivált a’ már öcs. ’s kir. fülsége özvegy Karolina Auguszta által e czélra 
megveti teleknek — melly a’ jelen körülményükhöz képest ugyan elég tágas, de 
ha ez intézet idővel anyaintézetül leend használandó a’ végre, hogy abban a be­
tegápolásra, vagy más c’ nők hivatása körébe tartozó czélokra alkalmas egye- 
dek képeztessenek, idővel hazánk más városiba átszállitandók mikénti nagyob- 
bilása és a'behozandó irgalmas nők ellátása ’s biztosítása foglalván el a komo­
lyan tanácskozó küldöttség figyelmét. Nem lévén még honunkban az Europa, sőt 
világszerte felebaráti páratlan szerelőtök miatt köztctszésl nyeit irgalmas nők­
nek üdvös működése eléggé ismerve, figyelem-ébresztésül ’s közelebbi ismérte- 
tésül e’ tárgyról hazai, és német nyelven készítendő röpirat határozlatott kiadat­
ni,*) ’s a’ tisztelt közönség hírlapok utján részvétre fülszóliltatni. E’ végre a- 
láirási ivek nyomatnak, tökéletes biztosítás végett a’ küldöttség! pénztárnok ál­
tal látomásozandók és a’ küldöttség nevezett tagjai közt kiosztandók, menyek­
nek mikénti állásáról, valamint az adakozók nevéről és adományiról annak ide­
jében a’t. t. közönséget tudósítani cinem mulasztandom. Pesten, 1842dik évi 
October tőén. Sámuel Alajos, mint küldöttség! jegyző.

A’ 11 e v m iné- h á p o 1 n a létesítésére ajánlott
első ígéretek.

Örömmel sietünk t. olvasóinknak azon budapesti polgár ’s művész urakat bemutatni , 
kik a’ pesli városligetben bold. Hermine főhgnű emlékezetét megörökítendő s nevet 
viselendő kápolna létesítésére f. c. febr. 20ka óta segédkezeket nyújtani ’s adakozá­
saikkal a’ szép özét hoz járulni Ígérkeztek. Iliid Jozcf cpitész magára vállalá a ká­
polna rajzát, költségek kivetését ’s minden az építészt illető intézkedést ; Bccht- 
hold József egy fiarangöntésről ; Klitsch Miklós pedig az arra szükséges fölirasrol 
’s annak tejes elkészítéséről fog gondoskodni; Lareatari Döme egy saját kezével 
festendő oltárképet ajánll; .Schmidt Vilmos kifestendi a’ sanctuariumot, id. Coflln 
Károly pedig ’s Nuppnau Andor a’ kápolna egyéb részeit; Sicindl bercncz az aszta- 
los munka ’s 1 legel Ferencz a’ belaranyozás egy részét készitendi cl; Litt man Jó­
zsef az épilőszcrck egy részét saját lovaival sznllitandja az epitcs helyei c ; \ccfe 
szépítőaestfietikai munkástársul ajánlkozik; VValthior Jánosa’ megkívántaié üveges 
munkát állítja ki; Wahlkamb Henrik njánlá a’ rézmüvesmunka egy részét valamin 
készpénzt is ; egyszersmind nyilatkozék, hogy ha az alnirási ivek nein cleg gyorsai 
gyűlnének be , kész az építés minélclóbbi megkezd he lesére néhány ezer frtot is elő­
legezni. Alléi- József, Palády Ecrenez , llosznagcl Mihály ’s Winkler Vilmos asz­
talosmunkák egy részét állitandják ki. Iliinszlcr Károly a szükséges misekönyv 
(mlssalc romanumtnal) szolgáland. Hornung József egy harangot ajándékoz a’ka- 
p,.Inának; Sehaudt András szinte egy 101) fontos haranggal, s a’ pesti polg.«- 
rany- ’s cziistmüvc.s e.zéli pedig a’ megkívántaié arany-készületekkel kedveskedik 
Cassano József az oltárt a’ magas emlékkőnek tncgfelelőleg ki fogja márványozni. 
Eekcrman Ferencz Dudán a’ kőfaragómunkának egy részével és Spitzer Jakab egy 
ezüst lámpával járul c’ ezélhoz. Végre több asszonyság, kiknek névjegyzéket an­
nak idejében szinte közlcndjük , küv. ajándékokkal kedveskedik : két a’ hely tekin­
tetéhez illő oltárlcritő és szintannyi oltárpárnával, egy csengettyű-szalaggal, az 
oltár diszcsitésérc szükséges művirág-füzérekkel, egy koszorúval a' szentségre , 
valamint a’kápolnához megkivántató fehérneművel is. A" többit is , mihelyt hitele­
sen tudomásunkra ju'andnak, örömmel közlcndjük. , , , ,

A’ f. 6. nov. 20dikán a’ szegény gyermekk ó r li á z javára tartandó 
(ánczinulalságra beküldött adakozások folytatása; T. ez. Benyovszky Jcrla kisassz. 
ezüstiiziitt (alpazatu zöldre köszöni t üveget.Pontzen asszony ezüst thea-szürettyu'. 
\\ eninger Ltii/.a kisassz. ezüst nyelvtiszlílél. Wcninger tdakisassz. ezüst tular- 
tót. tiering Leontina k. assz. arany gyűrűt.Ebeczky Maliid k. assz. Budán ezüst kö­

ti") Készen van c"ez.i'm alatt: „Az. irgalmas nők“ "s megszerezhetni n.t.Sámuel 
A Li ins; lit* mil. A* s/fillx.



V

tökosaraf. Simoneslcs-Palanzky nsAzony varróvánkost. Vürös-Hiemcr assz. ezüst 
harangot ezüst talpazattal. Máhr Mária assz. oziisl kupaku és talpazatu zöldre kö­
szörült üveg ozukorszclcnnzót. ( Foh l )

A’ magyar gazdasagai egyesület kertészsti szakosztálya e, 
évi oct. 19ikén nm. Almásy Móricz ö cxja elnöksége alatt illést tartván, örömmel 
tapasztala középponti kerti vállalatának folytonos gyarapodását, miután a’ szak­
osztályi jegyző jelentéséből ismét köv. részvényaláirásokról értesült. Aláirt: A’ 
soprony-vasi-scdcrcgylut 1 rész. T. Hányó Mihály óvári gazdaképző-intézeti ta­
nár urivén : Zichy Henrik gr., Sütér Ferencz főjegyző , Nagy István főszolgabíró, 
llirkcssy Károly főadószedő , Csepesányi (iábor főügyész , Feitschor Pál lucsonyi 
tiszttartó, Rikcl János szolnoki tiszttartó, Keesz János gaz. segéd , Libics Károly 
igazgató, Karner Lajos znrándfalvi tiszttartó, Schuster Emanuel kasznár, Tóth J. 
szb., Rendik Ferenc/, iskolaignzg., és a’ gyűjtő maga. Összesen 14.—T. ez. Mu- 
szely Károly Eduáril miikertész ur ívén : Erii lános Ib. és tanácsos, Taitl J. pécsiBly
n.kereskedő, Weiskopf Mihály hatvani prépost, Foglár Imre cs. kamr., és a gyűj­
tő. Összesen 5. — T. Ilottenbiller ur ívén : Prohászka Ferencz 2 részv., Molnár 
György, Ilübcl József, Jordán Henrik, ifj. Wagner Ignácz, Patachich Józs., Hc- 
pcsváry Antal, Wagner Ign., Neumaycr Tódor, id. Lechner János pcstvárosi tiszt­
viselők, Neubauer János, Müller Henrik, Pfeiller Mátyás, Pcrgcr György , Zit- 
terbarth József, Unger Henrik, Wailhier Ágoston pcstvárosi polgárok, Muzsik Já­
nos ügyész, Kállay András tanácsnok, és a’ gyűjtő maga. Öszszescn 21.— T. Fc- 
jdrmcgye ivén : Sárközy Kázinér első alisp., Kiúth Ferencz másod alisp., Xcdcczky 
Ferencz tb,, Meszlényi Lajos (b., Végh János(b., Salamon Pálszbr., »Szőke Sóiul, 
t. ügyész, Mészöly Józs. tb., id. Pázmándy Dénes tb., D. ones (tábor tb. Összesen 
10. — T. »Sebők József báesmegyei ügyviselő ur ívén: almási Antunovics Albert 
k. tan., almási Kovacsics Antal m. fszb., pacséri Odry András , pacséri Szucsics 
István tb., Ilidegh Ignácz I. urad. ügyész. Összesen 5. — Nopronymegye ívén : 
Vlczay Adolf, Rohonczy Ignácz. Összesen 2» — S. k, Esztergom vsa ivén : Viola 
Fér. esztergálni tan., esztergálni sz. Benedek szerzet, Xitter Fér. r.csk., Spanraft 
Lajoskerc.sk. Összesen 4. — Szatmármcgyci liók-gazdasági egylet 1 részv. — 
T. Laczkovcih cs. k. kap.urnái: m. »Slahrcmbcrg Antal gr. cs. kir. kamrás ur lrcszv.
— A" szakosztályi jegyzőnél : T. Rósa Lajos li. ti. 1, Kég! György árendás 1. Ösz­
szescn 2 rész. Előadván ezentúl mindazon hivatalos jelentést, mciJyck az e’végre 
fölszólított Hók gazd. egyesületektől a’ gyümülcstenyésztés előmozditása körül szer­
zett érdemeikért emlékpénzekkel megtiszteltetendő hazafiak iránt érkeztek, huszon­
egy ajánlott közül nyolez választatott ki, kiknek f. é. novemb. 12én a’ nemz. casino 
teremében tartandó közülésébiil a’ diszpenzek ki fognak osztatni, hogy dicséretes 
és közhasznú munkásságukat tovább is folytatván , alkalmat nyújtsanak az egyesü­
letnek e’ szerény kitüntetés nyilványitása állal a’ munkás polgárt szívesen méltány­
ló haza szíves elismerését kifejezni. — Bemutattatott továbbá mólt. Aczél Antal fő­
ispán által beküldött n. bánsági határezred jabukai hires gyümölcskert lajstroma , 's 
ezen érdekes küldemény szives megköszönésc mellett használat végett az illető vá­
lasztmánynak kiadatni rendelteted. — Végre, miután a’már megszerzett orszá­
gos kertben ez ősszel a’ faiskola megalapítása elhatároztatott, czélszcrünek találó 
a’szakosztály , hogy még az ősszel aránylagos magvetés mellett vadfák kiültetése 
történjék, hogy igya’vállalat élvezetébe annál rövidebb idő alatt lépni lehessen; 
mclly czélra Fraucndorfból azonnal 5000 darab kövtvély, és szintannyi alma vaiIfa 
hozatni rendeltetett.— Ez alkalommal bátor vagyok a’ honi gyümölcstenyésztés 
mind azon barátit, kik vagy Buda-Pcsthcz közelebb laknak ; vagy a’ testvér fővá­
rossal egyenes összeköttetésben állnak, minden tisztelettel figyelmeztetni, hogy a’ 
mennyire f. é. november 8 9. és lökén Pesten tartandó gyümölcskiállitásban 
részt venni óhajtanak, c’ czclra szánt gyümölcseiket legfölebb nov. 7kcig alulirthoz 
(Akár a’ nemzeti casinoba , akár szállására az cgyeteintércn 504. sz. alatti báró 
Wonkheim-házhoz) beküldeni ne tcrheltesscnck. Pesten octob. 21). Török János 
egyesületi előadó, mint a’kertészeti szakosztály jegyzője.

Fejérincjgycl közgyűlés. »Székesfejérvár oct. 23. Kvnegyc- 
dcs közgyűlésünknek, melly melyen lisztéit főispánunk öexc.clnöklete alattszá- 
mos förendünek jelenlétében folyó hú 17 — 22. tartott egész folyamán, a’ hódo­
lattal párosult alkotványos szabadságnak,honszeretetnek, nemzetiségünknek, i- 
gazságnak ’s méltányosságnak magas eszméi, távol az ingerlés és személyeske­
dés mirigyeitől, vonultak át. Elnöki üdvözlés után Miske József b. minister ur ö 
cxcája táblabirói hitét letevén, a’ tiszti jelentések folytában az országos tárgyak­
ra megbízott küldöttség munkálati kerültek szőnyegre, nevezetesen 1) az elől’o- 
gatokra nézve, a’ megye Kdei a’ küldöttség véleményét, — a’ megyei tisztviselők 
számára javaslóit Kitartáson, mint számtalan nehézséggel járón kívül — elfogad­
ván, az elöfogatokat, minthogy még mindenütt rendes posták’s fuvarosok nem 
léteznek, egyébiránt az adózó népet e’százados szokás által szentesített kereset- 
módjától megfosztani reá nézve csak káros volna, ezentúl is mindaddig, mig c- 
zekirántaz egész hazában általányos egyformaság törvény által szabatik, meg­
tartatni olly formán határozták, hogy f. é. novemb. lő napjától kezdve az úgy ne­
vezett hetelök minden más állomáson megszűnvén, egyedül sz. kir. »Sz. Kejérvár 
városában, mivel itt elöfogatot különben nem kaphatni, innen azonban a’ megyei 
tisztviselők számtalanszor haladék nélkül hivatalból elutazni kénytelenek,tovább­
ra is használtassanak, ezeknek tiszti vontató dij gyanánt »’városból egy állomás­
ra egy lóiul 25, a’többi állomásra pedig 20 pengő krajezár számíttassák, ós a’ 
tisztviselők hivatal, utazások tárgyát nyugtatványaikban túljegyezni tartozzanak, 
továbbá a’ nem hivatalbcli clöfogatoktól a’ jelenlegi postabér, — négy vontató 
ivat két postaló helyett számítva, vagy is 1 állomásra 1 fr.48 kr. pengő lizettes- 
ék, végre a’ jövő orszgy ülésre küldendő követeiknek utasításul följegyezni ren­

delték, hogy c’ tárgyra nézve az egész hazában általányos egyformasága sza­
bályozást előleg sürgessék.Vitatás közben megemliltetctt,hogy az idő, ót, 's teher 
különbözése miatt az clőfogati hér fölemelésében igazságos arányt nem találhatni
— hogy az adózó nép már kiemelkedvén a’ gyámság alól, öt elöfogatokra kóny- 
szeritni nem igazságos, — hogy különbözők lévén a megyék érdekei, c tárgy­
ban általányos egyformaság nem eszközölhető — hogy az adózok kérdczlesscnek 
meg: akarnak é elöfogatokat adni vagy sem? hogy sor szerint állíttassanak ki az 
elöfogatok, ’s nagyobb mezei munka idejekor a’ dij emeltessék föl, — hogy tör­
vény nem lévén az clöfogatok kiszolgáltatására, ezek csak szokás által csúsztak 
be; — más részről felhozatott: hogy ez az adózóra néz ve jótékony jövedelemfor­
rás, mellyel kész pénzért szívesen teljesít,'s mellyel adóját könnyen Icróhatja — 
hogy szükségtelen az adózóra tolni ezen boldogilás eszméjét, mellyel ö nem is­
mer annak, — hogy az adózó nem tudván, mi legyen neki hasznos, róla okosab­
baknak kell gondoskodni, — hogy az elöfogatok iránt meg kellene öt kérdezni, 
úgy meg kellene az iránt is: akar é vájjon adózni?— hogy az elöfogatok száza­
dos szokás által igazoltatnak, 's t. c’ féle,mig végre a’ többség a fenlebbi határo­
zatban megállapodott. 2) K. M. táblabironak indítványát, hogy a Itusárszabas 
szüntottessók meg ’s országgyűlés által megállapítandó és a’ megyei adópénz­

tárba folyandó lizetés mellett minden, ki erre a’megyétől cngcdelmet nyert, húst 
mérhessen, a’ KK. a’ küldöttség véleményét osztván, mint még most idöclőtlil 's 
csak a’ honi népesség növekedése után létesíthető!, az eddigi gyakorlat fentarlá- 
sa mellett, einem fogadták. 3) Turopolya levelét már mull közgyűlésünkből ö 
felségéhez terjesztett fölirás által pártolván, ’s ennek folytában a' lisztujilások al­
kalmakor tapasztalt kihágások ellen czéJszcrii törvényjavaslat kivántatván a’ kül­
döttségtől, ennek felületes azon véleménye: hogy miután a’ választási szavazatok 
szabad kifejlését reméllhetni, az izgatás 's vélemény-hódi tás sokféle nemeit pedig 
a' legbölcsebb intézkedés álla lsem gátolhatni meg,legtanácsosbnak vélné, ha tör­
vény által képviseleti rendszer állapíttatnék meg,hosszas vitára ’s általányos el- 
lenérzelek kijelentésire szolgált alkalmul.Volt,ki e’ javaslalola’ nemességre néz­
ve anomáliának mondotta, ki illy képviseleti rends zerl a'nyers tömegnek kezébe 
adni veszélyesnek ítéli, ki azt alkotványunk fogalmival megegyeztetni nem tudja, 
ki ezen képviseleti rendszert képtelenségnek, világi hierarchiának, ’s Confucius 
alkotványához hasonlónak mondván, inkábba’ 1 »millió hazai polgárra kilerjesz- 
telni óhajtott V mindenek elölt a’ föispáni kijelölésbeli önkényt törvény által kor- 
látoztatni sürgette. Mindezek ellen csak az első alispán mint a’ küldöttség elnöke 
emelt szót a’ küldöttség véleménye mellelt.Az idő hanyatlása miatt e’ tárgy másod 
napra halaszlalván, midőn az e' feletti tanácskozások keserűbb kifakadásokra 
térni mutatkoznának, főispán ur ö exc. szivrehatólag ’s bölcs belátással előadván, 
hogy a’tisztválaszlási szomorú eseményeknek, inellyek őbenne is keserű érzést 
gerjesztének, nem mindig a’föi spánok, kik emberi gyarlóságból szinte hibázhat­
nak , hibáznak is , okozóji, de igen sokszor ’s többnyire a’ facliók, a’ pártos- 
kodásból erednek, mivel a’ megyék coordinalioja különben is szükséges, czél- 
szeriinek látná a’jüvö orszgyülésre küldendő köve leknek elöleges utasításul föl­
jegyeztetni, miszerint az eddigi országos választ mányok munkáinak útmutatása 
szerint alkotandó törvény által valamint egy részről a’ főispán! jogok épen tartá­
sa mellett az önkény korláloztassék, úgy más részről a’ párloskodás ’s kicsapon­
gások szigorú büntetés alatt meggátoltassanak,egyszersmind a’ szavazhalási idő­
kor 's erkölcsi qualificatio állapíttassák meg. Mclly előadás köz helybenhagyást ’s 
tetszést nyervén, végzéssé vált. 4) Torontáinak a’ nemzet által választandó főhi­
vatalnokok iránti kivánatára a’küldöttségnek abbeli véleményét: hogy mig e’ 
tárgy az orszgyülés ’s megyék rendezése által elintéztetik, az eddigi gyakorlat 
akkép hagyassák meg, hogy ezen nemzeti szabadság fentartására a’ fejdelmileg 
kijelöltek nevei felolvaslassanak’s minden oily egyed, kik választási törvényes 
szavazattal nem bírnak, a’választó helyről eltávoztassanak, — csak kelten az 
okbulellenezvén, mert az eddigi választásmód nem volt nemzeti, miveltöbbnyire 
helyettesítés jött közbe, — mert kormányé lévén a’kijelölési jog, ez csinálhatna 
csak factiól; — miután főispáné exc. a’ nádorok időnkénti különböző választás­
módját alkotványunk kezdetétől fogva legújabb időkig elsorolván, íigyelmezteté 
a’Rendeket, hogy Torontál kivánata szerint egy hatalmas dynastának,ki 52 — 
30 vármegyében birtokos, könnyű leend me gválaszlulnia, minél veszedelmesbet 
alkotványunkra nézve nem ismér, — a’ RR. a’ küldöttség véleményét elfogadták , 
egyszersmind P. Móriczmk indítványára országos követeiknek utasításul előleg 
feljegyeztetni határozták, hogy Fcjórmcgy e részéről Örményi Ferencz excellen- 
tiájára mint őfelsége által ideiglea kineve zett koronaőrre szavazzanak. 5) Vas- 
vármegye a’ magyar nyelv ’s népnövelés körüli határzalának legfelsőbb parancs 
által történt megsemmisítését országos sérelemnek tekintetni ’s azt e’ megye ré­
széről is pártoltatni kívánván, miután a’ hivatalos felszólítással együtt 
közlőit történeti előadás szavaiból az derülne ki, hogy a’kérdéses kivetés nem köz 
megegyezéssel, nem is minden el lenmondás nélkül, minta’ mellyeket az 1537 : 
3 1 tezikk megkíván, határoztatotl el, a’ küldöttség véleménye szer int az idézett 
törvény jelen esetre alkalmazhatónak’s igy Vastnegye kivánata teljesíthetőnek 
nem találtatott. 0) Sopronymegye legfelsőbb helyre tett feliratának azon részét, 
hogy századok óta az örökös tartományok ’s a’ két magyar hon közt fenálló vá­
mok megszüntetvén,ö felsége birodalmának minden tartományai egymással min­
denakadály nélkül szabadon kereskedhessenek, — e’megye is pártolni; ellenben 
a’ német vámszövetséghez járulást ebbeli körülmények ismeretsége nélkül el 
nem fogadlialónak határozta, ’s ekként a’ küldöttség véleményét végzésre emelte. 
7) Varasdmegyének levele folytában, miszerint Mixicli testvérek világos örökö­
södésében az 183- ií: 14. I.czikket kir. parancs által mcgsórlcltnek panaszolja, 
oda járulván a’ küldöttség véleménye: hogymiulánaz ebbéli Ítéleteknek folyamo­
dás utján megscmmisilhelését az idézett törvény meg nem engedné, és a’ meg 
nem elégült félnek egyedül csak a’ törvényes utat jelölné ki, ezen sérelem annak 
helyéne’megye követei állal is pártoltassék, — ezen vélemény rövid ellenzés u- 
tán.mcllybcna’fejdelmi legfőbb felügyelési jog’s a’ parancsoknak kiadhalása mint 
annak folyadéka említtetett, elfogadtatván,az idézett törvény úgy rendeltetett mó­
dosíttatni: hogy a’ törvényes útnak a’nélkül is fenmaradása mellelta’ füljcbbvitel 
csak a’ t.székre’sne tovább legyen szabad a’ vesztes félnek. Szóba jött, hogy az 
1840: 13. tezikk a’ választott bírák meg nem jelenése esetérül nem rendelkez­
vén, ezen hijányjövö orsz.gyűlésen pótoltatandó volna, — c’ végett követi utasí­
tásul elhatároztatott: hogy az osztálytételt k ivánó fél, folyamodását az első alis­
pánhoz is beadhassa,ki azt az ellenféllel közölvén,ez 15 nap alatt tartozzék két bí­
rót választani, 's ha a’ kinevezett bírák közül valamellyik meg nem jelenhetnék a’ 
rendelt időre, tartozzék az elnököt előleg tudósítani, ’s ha elmaradásának tör­
vényes okát adja,'akkor választója, vagy ennek távollétében másik bírája választ­
hasson birótársat; ha pedig elmaradása okát hiriil adni elmulasztaná, vagy az o- 
kota’ bíróság megjelent tagjai törvénytelennek Ítélnék, a’meg nem jelentek he­
lyetti választás Ítélet által történjék, továbbá az osztályos javaknak löbbmegyé- 
beni fekvése cselére az első alispán elnökilcg kiildlicssc fel a’ folyamodást ö fel­
ségéhez a’ biráskodó megyének kijclö lése végett. (.Vége köv.)

II aj <lii kerületi kö vgyülés. Folyó évi sept. 19.'s követke­
zett napjain folyvást tartatott kerületi közgyűlésünk nevezetes!) tárgyai valának: 
1) A’ n. m. k. htanács k. intézvénye, mclly a’ kerületi közelebb részletes tiszt- 
ujitás tényét ezen egyes esetben azon óvással hagyja helyben , nehogy ennek 
nyomán, öcs.k. fölsege által fcntarlolt ama jognak, hogy a’ kerületi tisztujilá- 
sokat legfensöbb tetszéséhüz képest bárki által is megtartathassa, ellenére, jö-
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vöre következés formáltassék. Ezenk. intézvény azon viszont-ovassal vetetett 
tudomásul, hogy ha és a’ mennyiben netalán a’ fenemhtett ovas e kerületnek a 
fenforgóhason részletes tisztujitásira is értetnék, e’tekintetben a kerület, ma­
ga régi 's legfensöbb intézvények által is megismert gyakorlatához tov<‘bbra is 
szorosan ragaszkodik. 2) Más k. intézvény, mellyben a kebelezett varosok 
mezörendörségi felügyelésnek előbb városi tanácsnoksaghoz leli.kölese ujabbi 
határozat által rendes fizetéssel ellátott egyedre bízatván ez az 1840. IX.t.cz k- 
kelybe ütközőnek nyilványíttatik , 's a’ minden városra kinevezendő egyetek 
szüksége a' felterjesztésből ki nem derülvén, az e’ tárgyban, határozatok le - 
küldetni rendeltetnek : a’ kívánt irományok olly vilagositassal rendeltettek fol- 
teriesztetni hogy mivel az idézett törvényezikkely a’ királyi és rendezett tanacs- 
csal Wró városokra nézve rendeli, hogy a' mezö-felügyelöségeta varos, kapi­
tány gyakorolja; a’ kebelbéli városoknál pedig illy hivatalok nem jeleznek , a- 
zokhelyelt a’ kerület a’ törvények szelleméből indulva ki, a' mezofclugyelesre 
egy tanácsnokot bízott meg; miután azonban a’ kifejlett koruimenyek azt tanú­
sították hogy az illy kettős tisztet viselő tanácsnok egyiknek sem felelhet meg 
igazán ’a' városok felszólalására tanácskivüli egyedre volt kénytelen bízni a 
mezö-felügyelöséget, ki is a’ városi tanácsnokokéval egyenlő f.zetesselaz adó­
zók legkisebb terheltetése nélkül a’ városi pénztárból lattalik cl. 3) Mas k m- 
tézvény, mellyben debreczeni lakos kémeri Mikó József nyugalmazol kapitány 
megsértetéseiránte-kerület főkapitánya elleni panasznak, úgyszinte a nevezett 
kapitány ellen hadházi lakos Váradi Bálint, helvét hitvallású egyház, gondnok 
által feladott sérelem bővebb megvizsgálása tekintetéből vegyes, azaz katona.es 
polgári biztosság kivántatván, utasíttatik a’ kerület, hogy ezen biztossághoz ré­
széről tagokat nevezni, 's a’ vizsgálat helye és idejéről a’ debreczeni osztályos 
parancsnoksággal egyetértőig értekezvén, a'biztossági jegyzőkönyvei annak 
idejében minden jelen volt tag aláírásával ellátva mutassa föl. Melly tárgyban 
elnök főkapitány ur azon kijelentésére, mikép törvényszerütlen- és peldanelku- 
linek hiszi, hogy magányos polgár, annyival inkább köz tisztviselő elleni panasz 
katonai biztosság befolyásával vizsgáltassék meg, a’ tisztelt intéz vénynek sze­
mélyét illető első résziben tévedésnek kell lenni, minden cselre az ellen nyi - 
ványos óvást teszen's a’vegyes bíróság olly értclembeni kineyczteléscnek,liogy 
ez az ellene netalán lehető panasz nyomozásába is bocsátkozzék, ellenmond, e- 
zeket mint törvényben gyökerezökel a’ kerület nemcsak elfogadván, de magáé­
vá tevén, részéről olly utasítással nevezett ki tagokat, hogy mennyiben neta­
lán a’ t főkapitány ur ellen feladott panasz vizsgálása szándékoltatnek, abba tel 
jesséogelne bocsátkozzanak. 4) Más intézvény, mellyben hallerköi gróf Haller 
Ferencz ö excellentiájának horvát, tót, és dalmátországi bánná ő fölsége koronás 
királyunk általi legkegyelmesb kineveztetése Íratván meg, ó cs.k. felsége érde­
meket méltányló magas kegyelmének ezen újabb fényes bizonysága hangos szív­
ből származott „éljen“ örömkiáltásokra ragadván a’ RRket.ö excjának, mert sze­
mélyéhez magas polgári erények jövőjét köttetve hiszik, e’ fényes hivatalra e- 
meltetésén származott méltó örömüket örvendező levélben rendelték tolmacsol- 
tatni 5) Veszprémmegye hivatalos levelére, melly mellett Zsoldosnak a’ me­
zei rendörségrőlirt igen jeles és korszerű, ugyanazon megye által ajánlott mun- 
kácskáját vettük, ezen figyelmeztetésért állalányos köszönet szavaztatván, an­
nak a’ kebelbeli iskolák általi elfogadtatása, menyekben még illy tartalmú mun- 
kácska nem taníttatnék, a’városi tanácsok utján eszközöltetni fog. ü) Vasme­
gye népnövelés iránti emberileg nemesb érzelem-szülte intézkedésének bukasa 
sajnálattal*} vétetvén, e’ levél azon biztos remény mellett, hogy a’ jövő or­
szággyűlésnek óhajtva várt intézkedései a’ népnövelésre is szebb jövőt deritend- 
nek, a’követi utasítás készítésével foglalkozó küldöttséghöz áltétetett., 7} A 
fiumei kapitányságnak hozzánk is megérkezett levele következtében a pest­
fiumei vasútvonalnak, mint hazánkra nézve a’ vagyonosság és kereskedés hatal­
mas tényezőjének, status-költségen létesítése , ’s a’ szükséges előmunkálatok 
hova-elöbbi elkezdése iránt ö cs.k. felsége a’ n. m. httanács utján általunk is 
megkéretni, 'se' határozatról a’ tisztelt fiumei kapitányság tudósittatni rcndcl- 
tetett.—8} A’Jászkun-kcrületnek marha-’s juhhusárál tudató levele következ­
tében nálunk a’ marhahúsnak 10 a'juhhúsnak 8 v. krnyi eddigi ára újra meg- 
hagyatolt.—9} A’ kerületi sebész jelentvén, hogy a’ most épült egyes foghazak 
szorult levegő miatt egészségtelenek, a’ meglevőkhöz hasonló ablakocskák ren­
deltettek azokon állal ellenben elegendő bátorságosítással vágatni. 10} Jovo 
közgyűlésünk ideje november 2 8ka,törvényszéké,pedig december ődikc.X.

Soiivonymegyéliöl Tóth Antal középpulyai pleb. ur nagy becsű 
közlésébül e’ két rendkívüli esetet kaptuk: Sopronyb an egy idétlenen szült 
fimagzat méltó figyelmet érdemel, t. i. arczának egyik fele fekete szőrös, mint 
a’ bársony. Vigasztalhatlan anyja két okra utal, t. i. a’ júliusi napfogyatkozásra , 
mcllyct baltenyérrel elfödött arcz és szemmel nézett; és egy fekete macskára , 
melly a’ sütésre befiitendő kemcnczéböl a’ tüzes kanócz alól kiugrott, orvosa 
azzal mondatik vigasztalni üt: hogy a’ foltot arczbörrel együtt le fogja venni. — 
Bonyán pedig (ugyan Sopronymegyébcn} egy rendkívüli és óvadékul kozny.l- 
ványitást méltányló szerencsétlen eset fordult elő, minap t. i. három kézműves 
á’ szomszéd erdőben vásárlóit nyírágokat vágván , azok egyikének — a’ töb­
biektől elválván — egy külsejével díszelgő bokor fogá fel figyelmét — Mandl 
József — igy nevezték—oda közeledve egy galyacskát leszegvén,annak öszsze- 
font leveleit kibontó, és piros szinü nagyobb alakú gyümölcsöt fejte ki belőle. 
Egyet megkóstolván, mint a’ többiek tanúsítják, vágyának ellent nem allhatva, 
többet is lenyelt. Azonban Weidingcr István is oda érvén, társának ajánlatára 
hajolva, a’ gyümölcsnek édes izét érez vén,néhányat lenyelt; 's igy több ágacs­
kát leszegdelt, részint hogy 3dik társuknak is , ’s részint haza vivén gyermeke-

O) Ilogy méltán sajnálkozunk a’ népnevelési ügy buktán, igazolja azon 
fájdalmas tapasztalás, miként minden küzgyülésinkre liihb rendbeli vé­
rengzés sőt gyilkosságról"! nyomozások és jelentések küldetnek a vá­
róéi tanácsoktól, jelesen közelebb egy a’ nánási határban kin talált 
fej láb ’s kar nélküli (ismeretlen "s meztelen csonka holttestről, ezen­
kívül egy történetes gyilkosságról "sál. más kisebb vétkeket mellőzve. 
Valóban igy kell kiáltanunk : maradj meg kérünk uram velünk , mert 
immár estvelcdik. A k ö z I ő.

iknek azzal kedveskedhessenek; mellyből azonban a' megkóstolt edesseget nem 
kedvelő és szájából azonnal kivető Wolfgeher ott megjelenő tarsokat híjába ki­
alván reggelizni egy zöldfa alá heveredének. Csekély idő haladtával Weidinger 
társaitmunkára szólítván, midőn a' földrul mozdulni nem akaio Mandl Jó 
zsefet kezénél fogva fel akaró vonni, ez szokása ellen szapora hebegéssel ot 
ismételve ellöké magától, ’s felosonva eltűnt a’ völgyekbe. Másik kelteje utana 
indult de híjában kérésé azt.Azonban Weidingcr észbomolva hirtelenul az erdő- 
ÄTÄmk u aml.k, míg tóig« f» kW csók. KM*. 

is elérte a’kóstolt gyümölcs maszlagodért az erdőben eltébo yodva egesz nap ts 
yeHd-kli.ívd,egei,,, a' fcliaiil. csmc.c, nélküMekvö Wc.dmgmn ,,cm 
segíthetett, harmadnapra reggel rongyosan haza erven, egyenesen Mandl Jo- 
zsefhez indult amaz öt faterhes szekérről kerdezoskodve, mellyek utolján Mandl 
József kötözve volna: a’ zavart értelmet rajta észrevették. Eső kérdésé VVei- 
dinger után volt, kit egy füzeshez hasonlító szobában lenni állított.. Amazoknak 
rokoni ’s gyermekei veszélyt scjdilvc fél napi kutatás után mcgtalalak az erdő­
ben a’ 70 éves Weidingcrt a’ két ágú fa közt. Mandl Józsefnek pedig csak ruha 
rongyaira akadtak ; de alkonyaira már tudósítást vettek Crundbach szomszéd 
helységből (alsó-Ausztria} hogy egy üszszevert félmeztelen embert tálaltak az 
utón "ki is a’ vonalörük állal a’ kórházba, onnan pedig haza vitetett, s ez 
Mand’l József volt, ki más nap reggeli 5 órakor meg is halt. Weidingcr pedig 
néhány napra megjózanodván , az egész esetet elbeszélte , cs az említett er­
dőből hozott bogyói neki megmutatván , borzadásba esett, mellyekben megis­
merte veszélyük maszlagét, melly értelmesbck vizsgálata után nadragulya 
belladonna — volt. Kár valóban , hogy bővebb tapasztalás végett Mandl fel nem
bonczollatolt. A’szomorú eset tanulságul szolgálhat.

Blála. Rinya-Ujlak (SomogymcgyeJ. Folyó őszhó Odiken szen- 
t elteleti fül a’ r újlaki helvét hitvallású lyány-gyülekezet szcnlegyháza.Ncmcze- 
lom mondani miként? mert viszhangja lenne ez az ezerszer éneklett illycsminek. 
Hanem czélom — mert ki ne cmlilné örömmel a’ jóltevőkct? megemlitm azon 
tiszteletreméltó férfiakat, kikről 184idik évi Jelenkor 40dik számában szólot­
tám Értem nméll SzéchenyiLaj. gr. urat e’helység kegyes földesurat’s jolte- 
vöjét ’s urodalmai érdcmlcljcs lőigázgatóját t. Muray József urat, kinek köz­
benjáróira ő nagyméltósága a’ gyülekezet tagjainak az építésben segítő kezeket 
„Yujtani méllóztatott. Midőn édes örömmel teszem, nem állhatom meg hogy meg 
ne említsem Somogyvárott a’ tisztelt gróf saját költségin épült ’s mintegy hat­
van ezer v forintba került ékes szentegyházat; az őszkorbul törtenetdus s haj­
dan püspöki lakhely — Kálmáncsehen — Somogymegyébennéhány évelőit ké­
szült sz egyházat; ’s ugyanott téglából rakott’s cseréppel födött iskolát, es az 
iskoláéval hasonló anyagból készüli lelki-pásztori díszes lakot, minlonagyme - 
tósága vallásos buzgalma, közjóiránti szeretető ’s jótéteménye tiszlelelr e méltó 
jeleit. így terjeszt most a’ nemes érzelmű gróf vallásos buzgóságot ’s nóvelesi 
szent ü»yel olt : hónáét Somogy hajdani hatalmas herczege (Kupa} annyira c- 
röködött a’ keresztyén vallás jóllevő >ugárait elzárni! Ezen soraimmal óhaj­
tanám közleni — ha nem tartanék hogy szerénységet sértek, és hosszas leszek 
— a’ t. főigazgató urnák— ki ez ünnepélyen nagybecsű jelenlétével neveié örö­
münket—a’ r. újlaki iskolatanilóhoz küldött levelét, mint vallásos érzelem, köz­
jóért buzgó szív , fclekezelcsségen fölül emelkedett értelem ’s azon fontos hi­
vatal illő méltánylása jelét, mellynek Brougham lord olly nagy hatást tnlaj- 
donit A’ liszt, gróf ’s főigazgató ur maradandó emléket állítottak föl maguknak 
a-r.újlaki és számtalan tisztelő hivök hálás szivükben, kik buzgón esedeznek 
az egek urának, hogy e’ nemes érzelmű jóltevőkct számos évig szerencsésen
éltesse!!! B. Sz. J. z . .

JíninllOl* sz. kir. város I). Itedl Imréink, helytartósági tan. mini kir. 
biztos vezérlete alatt f.oct. 17kén tartó tiszlválaszlásót ’s illető tisztikara ki- 
egészitctésél, melly alkalommal a" beltnnács igy alakult: főbíró lett: Konyovics 
Dávid; nj tanácsnokokká: Lervics Miklós , Petrovics György, Sztojacsko Lu­
kács Athanaczkovics Triton , (egy úttal kapitány) 's Hauke Albert .egyszer­
smind polgármester ; főügyvéddé: Kories Gáspár, állá : Sinnes l roz , al­
jegyzővé: Mihailovics Miklós ; fő számvevővé : Lallosevics István ; adósze­
dő: Brivalszky György.

szervi a.
(Az ui fejdelmet a' szultán megerősíti.) Az ideiglenes kormány követe 

Szimics Sándor, Sekib efendivel sept. 29kén érven Konstantinápolyim, benyúj­
ts folyamodását Kauf basa nagyvezérhez ’s oct. lükén a" díván egyhangúlagel- 
határzá hogy a" szerb nép kívánsága tcljesiltessék, mi is azonnal a szultán 
elibe terjeszfeték. Oct. ltikán Ingye szerb-tatár aga azon örvendetes hirt liozá 
Nándorfehérvárra, hogy a" szultán Georgien ics Cserni .Sándort a fejdelmi mél­
tóságban megerősítette ’s nemsokára a’ megerősítő oklevelet Szimics Sándor 
hozandjael, mások szerint uj biztos Emir efendi viendi azt Belgrádi)» , mihez a 
fejdelmi palást (hat) is csatolva lesz. A" szerb papság mar rendeléseket tön, 
hogy az egyházi könyörgésekbe ezentúl az nj fejdelem neve foglaltassák. Az uj 
kormány szigora egészen megszakasztá az. ausztriávali kereskedést. Hová ve­
szi útját Mihály,ki már czimeitől is megfosztatik ? Szerviában sokan úgy gon­
dolkoznak, hogy a" zavarnak vége nem lesz , inig a’ pártokra hasonlóit tarto­
mányt Ausztria nem veendi atyai szárnyai alá, és valóban , ha valakinek, ne­
künk magyaroknak ezt óhajtani kell, mert inig Szerviában csend nincs 
vagy róla az orosz, kar le nem emeltetik , addig hazánk halárai sem biztosit!at­
yák. Szervin királyi czimét ősidőktől óta viselik a’magyar királyok s e tar­
tomány ’s több szomszédja visszaszereztetése a" koronázási esküben is foglal­
tatik , "s az európai diplomáim, melly \\ III. Lajostól nem tagadá meg a Bour­
bonok ősjogát , azt a" magyar királytól, az európai egyensúly fenlarfhatása vé­
gett. sem fogja Szerviára nézve megtagadhatni, "s valóban csodálatos, hogy ez 
iránt még egy megye sem irt fel . egy szónok sem emelt szót ; pedig az orosz o- 
riásf látjuk ólálkodni hazánk körül . "s tapasztaljuk azt hazánk tövében meg- 
fészkclődni , hogy isinél délkeletről érjen pusztítás bennünket,

Amerika*
(Mexico Yukatant meghódítja.) Auguszt. vége felé Vcracruzból 4 nagyobb 

’s 4 szállító hajó mintegy 2000 emberrel vitorlázott Yukatan ellen , hol a’ lá­
zadók hadereje csak mintegy 280 főnyi lévén, Yukatant a’ mexieóiak minden el­
lenállás nélkül hatalmokba ejtették ’s az ellenség liajócsapalját is elfoglalták , 
ámbár a’ meggyőzőitek még nem mondottuk egészen le a’ reményről, ’s hiszik, 
hogy függetlenségüket még kivivandhatják. A’ mexieói hajók többnyire ango­
lokkal telvék, a’ tisztek pedig mind angolok. — Wells József nevű angol a’ mo-
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xikúi kormánynak 7 millió tallér kölcsönt azon föltét alatt ajánlott, hogy bizo­
nyos időig angol pamutárukat vámmentesen vihessen Mexikóba, de az ajánlat 
nem fogadtaték el, ’s a’mexikói gyárosuk még szigorúbb védvámért esengnek. 
Mindazáltalaz uj vámjegyzék, melly a’ vámokat f'elényire szállítja le, nov. íjén 
foganatosíttatni fog. — Felső Kaliforniában majd 20 angol mérföldig terje­
dő aranyérre akadtak. — IJj-york status a’ párviadalt újabb szigorúbb törvény 
által tiltá meg, 's ezen törvényt azon lakosaira is kiterjeszté, kik ezen status 
határin kivül vívnak is. — Az éjszakamerikaí sajtó folyvást elégiilten nyilat­
kozik a’legközelebbi angol szerződés iránt 'sesak a’pénzviszonyokat szeretné 
már kiegyenlítve látni. Az éjszaki határ fölméretésére egy biztosság rendel­
tetett. —

Spanyolország.
(Sajtótörvények átvizsgálása. A’nemz. jószágok eladatása siirgettetik.Köz- 

bocsánati rendelvény. Elegy.) Az oetoberi zcndiilet emléknapját esak egyházilag 
Unneplék Madridban, 's a’ közönség igen megbotránykozott ez alkalommal, mert 
Ksparlero azon helyet foglalácl a’ templomban, mellyen eddig csak az uralkodó 
királyok szoktak mutatkozni. -- A’ kormányzó rendeleté következtében választ- 
mány iilt össze, mcllynck kötelessége a’fönálló ’s külön időszakokból származó 
sajtótörvényeket megvizsgálni, 's belőlük újat alkotni, melly a* kor minden kí­
vánaténak lehetőségig megfeleljen. Hogy ezáltal fékezni kívánja Espartero a’ 
sajtót, az igen természetes, ’s azért az ellenzéki lapok már is zajogni kezdenek, 
mert kevés ország van jelenleg, melly az értelmet lealázó bilincsekbe hagyná szo- 
rittatni.— A’ nemzeti jószágok cladatását mindenkép gyorsítani törekszik a’kor- 
mány, mert czélszerü miiveltetés által nembir belőlük jövedelmet szerezni. — 
A’ ministerségnek annyi ellensége van a’ cortesbcn, hogy trónbeszéd nélkül is a- 
zonnal határzotlan fogják a’kormányt megtámadni. — Oct. lOke, a’ királyné 
12ik születésnapja csöndesen mull el,’s a’nagykorusági kérdést cortes ebbe szán­
dékozik Espartero juttatni.—A’ rablások országszerte folyvást napirenden van­
nak; mivel pedig a’ tartományi lakosak többnyire egyetértenek a’ rablókkal, vagy 
legalább eltörik őket, tehát a’hírlapok azt ajánlják a’ kormánynak, hogy minden 
rablásért azon községet tegye felelőssé, mellyben a’gaztett elkövetteték. Illy 
rendszabályok már többször’s több helyen kívánt ered vényt szültek. —Don Fran­
cisco infans családostul Saragosábanfogja tölteni a’ telet. —Marototáborfő Ame­
rikába készül Cadizból kivándorlani, ’s oily szegény állapotban van , hogy a’ 
szó teljes értelmében szükséggel küzd. — Espartero a'királyné születésnapja ün- 
ncpélyesitéséreküzbocsánalot hirdete azon politikai vádlottak számára, kikre az 
1840. nov. 30ki közbocsánat nem terjedtki.

Anglia.
(Félelmes pártalakulás Kanadában. Elegy.) London, oct. 16kán: „Kana­

dából aggasztó hírek érkeztek, mellyek tanúsítják, hogy a’nyugalom koránsem 
olly biztos ott, mikép az anyaország rcménylhetni gondolá. A’ franczia vagyis 
haladási párt ugyanis szigorú elszigeteltségben áll a’ tory vagyis angol felekezet 
ellenében. Ez utóbbi mindazáltal eddig minden nagyobb tekintélyű hivatalt le­
foglalva tartott, ’s igy a’ haladási párt nem igen fényes előmenetelnek örvendett, 
lie most e’ gyűlés 54 szóval 4 ellen azon fontos törvényt alkotó, hogy ezentúl a’ 
hivatalokban minden pártkülönbség nélkül mindenki részesülhet, melly kedvez­
mény következtében a’ toryk előbb utóbb határzottan csatát fognak veszteni. — 
Bellona ausztriai fregátot a’portsmouthi hajógyárban tatarozzák,'s azért meg nem 
lóghatni, honnan számozhatott elsülyedésének hire, hacsak nyereség-hajhászó 
költeménybül nem. — Bombayi magánylevelek szerint Kandahar közelében egy 
angol ezredet egészen fölaprilottak a’ benszülüttek. Londonban mindazáltal nem 
igén adnak hitelt e’ szomorú hírnek, melly azóta már hivatalosan is valósulhatott 
volna. — Khinai hivatalos hadi tudósítások folyvást nagy zajjal kiirtölgetik az an­
golok roppant csataveszlésitjkik elöl egyébiránt mindenütt lövés nélkül futnak el.

Franczlaország.
(Csempvizsgálatiböcsületesítélet.Elegy.) Paris, oct. Ilikén: ,,A' saar- 

gemiindi törvényszék nem rég olly csempészvizsgálati Ítéletet hozott,melly való­
ban böcsiiletére válik a’ franczia műveltségnek. Egy franczia ugyanis a’ porosz 
határról visszatérvén, a’ csempörökmég testén is tilos árukat akartak kutatni; 
ö ezt ellenző, ’s c’ miatt törvényszék elibe állíttatott, melly azonban határzottan 
kijelenté hogy a’ icstmcgmotoztatásailletlen, szemérmet 's crkölcsiséget sér­
tő 's igy nem alkalmazható, habár ez által az ország jövedelmei talán csökkennek 
is valamicskével, mitminden nemzet örömest fog tűrni, melly vagyonát az er- 
külcsiség rovására nagyobbíttatni nem kívánja. — Dwarkanauth Tagore, nagy­
hírű és még nagyobb vagyonú indiai föur, Londonbul Parisba érkezvén, jelenleg 
kimerithetlcn forrásul szolgál a’közbeszédnek, ’s méltán, mert roppant vagyo­
nát nem henye kedvtöltésre fccsérli otthon és külföldön, hanem hasznos ismé­
iteket szerez magának, miket hazájában egymásután életbe törekszik léptetni. 
India l hazája I máris számos közhasznú intézet létesültél köszöni c’ jeles fér­
finak ki méltó hálával viseltetik azon haza iránt, mellyböl kincseit meríti és szá­
mos európaimüvelUrnakpé^^ szerint Abdelka-

der egy a' francziákkal szövetkezett aráb törzsökül megrohanván, í 50 emberfőt 
vitt magával, mielőtt ottlétének mégesak hirétis hallhatták volna a’ francziák.“ 

Orosz- és lieiigyclorszógs 
(A'czár Varsóban. A' lengyel uj senatus megnyitlatik.) A’ czár egészsé­

gesen ért Varsóba a’ fekete tenger partjairól. Kiewben a’ pattantyús 's gyalog 
katonaságot, Wossneszenskben pedig a' lovasság gyakorlatit szemlélte, honnan 
Odessába utazott. V alótlan tehát azon hir, hogy a’ czár a’ kazáni tűz hallottára 
Kazánba sietett, mértebből csakannyi igaz, hogy a’czár kíséretéből sok em­
bert külde a’ szerencsétlenség helyére. Hire járt, hogy a’ czár látogatásával 
meg akarja lepni sógorát a’ porosz királyt, ’s oct. 15én egész nap várta öt a’ kir. 
család Paretz-kastélyban, azonban hasztalan. A' czár Varsóban megbetegedett, 
nem nagy betegségét azonban titokban tartják, a’varsói hírek keveset szólnak 
róla; ha nem igen veszedelmes is,de mégis fekvő betegnek kell lennie, 's így Ber­
linbe sem indulhatott, mert Varsóban sehol sem mutatja magát. Újabb hirek 
szerint a’ czár már Pétervár felé vette útját. — Az ujdon rendezett lengyel 
senatus oct. 3án ünnepélyesen nyittatott meg a’ lengyelországi minisler-tiloknok 
Turkull által. Melly alkalomkor számos elitéit lengyel megkegyelmezletése jó 
benyomást tön. — A’kaukázusi táborozásrul mélyen hallgat az orosz katonaság, 
mi a' szerencsétlen csapást valónak gyanittatja. Alsó Dnieper és Pruth közthem- 
zseg a’sok fegyveres nép, 's igen is elég arra, hogy Oroszországnak a’ török 
perben eldöntő szava biztosítva legyen. —

Külföldi elegy hír.
Paris. Cornay tr a’galvano-plastikai modor ügyes alkalmazása által a 

holttesteket rézfölülettel vonja be. így az egész alak örökké ollyan marad, mint 
midőn életében volt. Ez uj örökitési modor igen ajánlatos különösen olly fejdel- 
inekre nézve, kik életükben mitsem tettek, mi emlékezetüket föntarthatná. — Az 
utóbbi 9 hónapban 2 5 millióval emelkedett tavalyhoz képest a’ bevétel. — A bel­
ga király 3 hétig szándékozik Parisban mulatni kereskedési szerződés végett. — 

Algír. Abdelkader csodákkal határoserőködést visz véghez, hogy ismét 
hatályosan léphessen föl a’ francziák ellen, kik sehogy sem bírják öt hatalmokba 
keríteni, mert alig értesülnek hollétiről, midőn ö már ismét száz mérföldnyi távol­
ban lép föl, ’s tündér mesés gyorsasággal röpüli keresztül a’ sivatagokat.

Amsterdam; Bellona ausztriai fregát clsülyedésc nem valósult, fi’ 
városba legalább oct. 14keig hivatalos hire még nem érkezette’ szerencsétlen­
ségnek , sőt kétségtelen , hogy tatarozgatás alatt van az angol parton.

R o m a. Sz. Petervarból Gregorielf kapitány fontos sürgönyöket hozott, mi­
ből azt következtetik, hogy a’ czár békülö (?) alkudozásokba szándékozik a’ sz. 
székkel bocsátkozni. —

B e r 1 i n. A’ király oct. 15. születésnapját ünnepié ’s a’ moszka czárnak e- 
gészen váratlan megjelenése igen kellemesül lepte volna meg. Politikai ügy tel­
jességgel nem lőtt volna kapcsolatban a’ czár megjelentével.'—

Bécs. Mihály szerb hg küldöttsége a’moszka követnél udvarlott, ’s olly 
szívesen fogadtatott, hogy minden jót vél a’ fejdelemre nézve rcménylhetni. (?) 
— Sturdza, moldvai hoszpodár, hitvesével együtt Bécsbe érkezett. —

Lemberg. Ferdinand k. fhg a’ moszka czártól igen szívesen fogadtató! 
Galliczia határszélein, hová t.i. a’czárt üdvözleni ment, itt együttebédelvén, a 
ezár Varsóba utazott.

B e l g r á d. Mihály liget az ideigl. kormány felszóliltatá, hogy ingó javait 
Szerviából háromszor 2 3 óra alatt vitesse el, különben azok el fognak koboztat- 
ni. Mihály nem felelt 's Bécsbe szándékozik utazni. — A’ volt ministerség azon 
váddal terheltetik, hogy a' polgárokat zendülésre iparkodott izgatni. — Simics 
minister sok pénzt vitt Sztambulba az akadályok elsimítására, ’s igy az uj fejde­
lem minden pillanatban várhat megerősítő lermánt; Bécsben mindazáltal Mihály 
liget szándék a' fejdelmi széken megtartani. —

Sz. P é t e r v á r. A’ szerviai moszka consult keményen lehordatá az orosz 
kormány, mivel Wuesics zendületét a’ többi hatalom iigyiselöívei 'gáncsolni me­
részlé. Ebből világosan láthatni, hogy mit akar az éjszaki óriás! —

Gabonaár
vált 4 q ara shall, Pesten pesti , egyebütt pozs. merőt e'rtve.
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Pénzk elet t Becs .
1081 4 pcentes:

őrt. 26dikán 1842. Spctes s 
lOlD/ui 183,8ki kölcsön: 275®/ pgnéjszaki 1900

frtos részvény: 728; bécsgyőri 100 frtja 84V«; dunagőzhajózási GOOfrtos 
részvény: 488'A; Kszterházy sorsjegy : 49»/«.

Oiinavlzállás. Őrt. 28kán: zérus felett.

Gőzhajó jár ás Bécs, Pest es Orsóvá közt 
Novemberben:

üstrttl Bécsbe Imiül rogg 7 ór. ) mindennap
•stre Bécsi:ül érkezik este) i r 4 « io 18 22ítífll Zlmonyba Orsó vára Indul november 4,8, 12,18,2*

isire Zlmoiiybul - Orsovárul érkezik novemberi, 6, 13, 
17. 21 ’s27én

K , U» a-*

........ . - -

(4 ft. p. p. félévre), fognak íolytattatni. — Egyedit! a" Toldalékra nézve 
történik azon változás, hogy ezentúl a' házi gazd. munkák, tábla alakban, 
a’ különágak szerint rovatokra osztva, lesznek egész, ivén előladva, úgy 
hogy a' kezdőnek e’ rovaton iv időszerű figyelmeztetőül szolgálatid a házi és 
mezei gazdaság minden ágazataiban. Az „O k s z erű k a l a u z“ eddigi alak­
jában fog kedveskedéskép folytaltatni, s a’ jövő félévben az. első fűzet
befejeztetik.— . . ,

Előttünk állván a’ pesti tövemben (Leopold) vásár, bátrak vagyunk tá­
volabb lakó tisztelt Előfizetőinknek az. illyenkor rendesen előforduló magán
alkalmak szives használatát ajánlani. A «^HERiCyUr €*Uzdtt

sz.erkesztosege.
Lukárs Páltól, második bővített kiadást 
érvén ; zöldboritékba kötve, 24 pengő 
ki ért kapható Eggenberger és llecke- 
nnst pesti könyvárus uraknál. 1—3

A' magyar gyermek-világ 
elölt ismeretessé váll

,, iPaM&nyrecs ke6 6
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A’ magyarországi első és Pesten
Sícoboda Jánosa»*

papirkárpit- és szőnyeg-rak tár
a' német szinház-épületben [tisztelettel jelenti s ajánlja

nagyra hoc sült vevőinek,
hogy j|* Iíuzelgű télre szobák 'K kabinetek szamara nemcsak miiulenlvle nagysagu

összetoldozott s z ö n y e g e k,
hanem ugyanillyek darabokban is

egész szoba bet akarására ,
továbbá harasz-kelmék és koczkás szövetek

egészenuj padló-takarók,
spanyolfalak és kályha-ernyők

a' légluiznm eltávolítására , s az olly igen joltevó
csúztafota és Camkriáge

nagymennyiségben kaphatók. 

jygr* A’ JELEMKOR és TÁRSA LKOÜÓ
ügyébe n.

Midik evőkbe fordulnak jövő óv elején lapjaink. Irányunkat ez idő 
alatt tökéletesen megismerhető a’ t. olvasó közönség, 's kedvezőn is mél­
tányló azt, mert mindeddig olly szives részvétnek valónk szerencsések ör­
vendhetni , hogy szükségkép csak uj ösztönt kellc ezáltal nyernünk lapjaink 
lehető tökélyesbitésire, mellynek megfelelni erőnk szerint mindenkor töre­
kedtünk , valamint szellemi úgy anyagi tekintetben is koronkint javítván és 
csinosítván lapjaink tartalmát és külsejét, ’s ebben a’ haladást ezentúl is ked­
ves kötelességünknek fogjuk tartani. Alapelvünk ezentúl is az eddigi marad, 
kitűzött czélunk „Nemzeti köz jóllét“ ’s ennek megközelítésire esz­
közünk a' „Jó za n haladás“ minden körben és minden tekintetben, k ti­
zéig ö országgyűlési viszonyúikra nézve is, valamint az ok­
talan nyargalást, úgy a’ káros fontolgatást és halálos lespedést egyaránt mel­
lőzve. A’ JELENKOR belső elrendezése annyiban fog a’jövő évtől kezdve 
változni, hogy értekező Irányczik keink sűrűbben küvetendik egy­
mást, mint eddig,'s országos kérdésinket, kitűzött vezérelvünk szerint, figye­
lemmel fogják kísérni és vitatni. A’ budapesti napló, mclly vala­
mennyi magyar lap közt legelőször kezdé a’ fővárosi élet mozgalmait ismer­
tetni, 'scsakhamaráltalányos utánzásra talált, ezentúl csupán kizárólag a’ 
két szomszéd város szellemi és anyagi mozgalmait fogja ismérlctni, és szin­
te sűrűbben, többnyire minden számunkban , jelenendik meg. Megyei és 
városi levelezőink, kiknek számát folyvást szaporítani törekszünk, rövid 
és velős közlésikben hű tükrét adandják megyei 's városhatósági életünknek. 
Külföldi czikkcink pedig gondos válogatással és értelmes fordításban 
lehető leggyorsabban közlcndik a' világ minden nevezetes!) eseinényil. Végre 
a’kedvességet nyert„lIirlap-kivonat“ezentul is mintegy öszpontositva kisded 
tükörben hű panoramakint folyvást ismerteim fogja többi politikai lapjaink 
önálló vezér- 's egyéb eredeti cziltkeinck tartalmát.

A’ TÁRSALKODÓ mint encyclopaedia! tartalmú folyóirat eddigi tu­
dományos, statusgazdasági,művészeti ’sál. czikkcin kívül ezentúl gyakrabban 
jeles eredeti vagy kitűnő külföldi „Ueszély eket“ is köziem!, hog) a' mulalfa- 
lást óhajtóknak is élvezetet nyújthassunk, 's csekélyebb vagyonú olvasóknak 
ully lapot adhassunk, mclly a‘ család „lórii és némber tagjait“ egyaránt kielé­
gíthesse, mclly végre a" Társai kódú Tározója legválogatottabb ap­
ró czikkekkcl is lóg ajánlkozni. ÉRTESÍTŐNK, végén a’ főlapnak (mclly ko- 
ronkinl, midőn a’ közlendők sokasága sziikségképen kívánja, mint eddig fél 
ívvel fog szaporillatni) mindennemű hirdetést „jutalmas áron“ közöl, ’s 
az idegen m elven beküldőitek pontosan fordulatnak lo, a' ,csődjelentcsek‘ 
ezentúl is mindenkor rendesen jelcncndnek meg hirdetésink között. A’mi lap­
jaink külsejét illeti, ezentúl nagyobb ré tű v dinre ’s egészen uj 
ön lésii, könnyen olvasható bötiikkci fognak nyomatni, hogy a’ gy ön- 
gébb szem is in egér ölelés nélkül részesülhessen az olvasás 
gyönyörében. Költségink c’ változtatások által nogyobbulni fognak ugyan, 
de mi azért mégsem akarunk áremeléshez folyamodni, hanem kárpótlást 
I. Előfizetőink sza p o ro d tá b ól reményiünk, 's ozenlulra is meg­
hagyjuk lapjaink előfizetési árát, „mell;/ egy egész harmaddal csekélyebb“ 
a’többi pesti politikai lapok dijánál, mclly a’ mostani pénzszíikidőben, mint 
nem egytiil hallók,az olvasó közönség nagy részét nem kis mértékben terheli. 
És igy a’ Jelenkor és Társalkodó félévi á r a postán 's Budapesten boríté­
kosán házhoz küldve 4 fon, boriiéktalamil házhoz küldéssel 3 fr. 36 kr. pgö, 
a’ Társalkodóé magáé borítékosán postán v. házhoz küldéssel 2 fr. 50 kr.,bo- 
riléktalanul házhoz küldve 2 fr. 30 kr. Egész évi ára : két annyi.

Tisztelt levelezőinknek,a’ l. poslatiszlségeknek ’s előfizetés-gyűjtőink­
nek szokott ajándék-példányinkkal ezentúl is folyvást kedveskedünk. Mind 
a’ közelgő leopold-vásári alkalmak mind gyors- és szorgalom-kocsi utján 
intézhetni az előfizetést szerkesztő hivatalunkhoz (uriutcza Trattner-Káro- 
lyiház 453d. sz. alatt az első emeletbe) ’s hol ezek hiányzanak, a' szomszéd 
postahivatal által. A’ Jelenkor és Társalkodó

szerkesztősége.

ILOriZETKS

GARAY JÁNOS VERSEIRE.
Diszkiadás finom veim. N. Air. S réten, legalább 20 i'v nyom/. 

í$) Tíz éve körülbelül, mióla lyrai munkáim több hazai zsebkönyveink- \s béliéiriai 
lapjainkban szétszórva a’ t. ez. közönség kezében vannak; érdemesnek tartja- c a" 
magyar szép világ munkáimnak e’ nemét még egyszer "s pedig lehelő egészszé ol­
vasztva is birni: azon szíves határozatától fíiggend, mellyel e" felszólításomat pár- 
tolandja, vagy visszavetendi,—a* lépést, úgy hiszem, legalább megkísértenem le­
hetett. Tisztelettel értesítem tehát a" két haza 1. ez. olvasó közönségét, Imgy a'mai 
naplói november végéig bezárólag lyrai verseimre előfizetést nyilotlam. A gyűjtemény 
2(>0nál több darabot, köztük egy üliide egészen itj’s általában mintegy 100 szerelmi 
dalt ’s 60 és néhány oalladát’s románezot foglalván magában legalább 20 ív legna­
gyobb királyrétben, finom velinen a’ kir. Egyetem egészen uj betűivel bizonyára 
egyike leend költségesebb és szebb kiadásainknak.’s ha az előfizetési gyámolilások 
idején beérkeznek, a* munka, minthogy jelen pillanatban félénél több ítészen van, no­
vember vásárra is kiadatik.

Az előfizetés 2 azaz két forint pengőben.
Előfizethetni Pesten aluliríná! ’s Hockenasf ur könyvkereskedésében ; Erdély­

ben Méhes Sámuel urnái az Erdélyi Híradó szerkesztőjénél.
Kelt Pesten, oct. lökén 184». tiftruy JállOS.

(I.eopold ulcza 189 sz,. Rotlcnbiller-húz 3lk cm.) .'$)

Telek-eladás.
1) Szabad kir. Buda főváros tanácsa 
részéről közhírré tétetik : begy Sashe. 
gyen (Adlerberg) fekvő 53 hold telek 
f. e. november 7kén a’ kebelbeli telek- 
bírói hivatalban tartandó árverés utján 
a’ többet ígérőnek el fognak adatni. — 
Mire nézve a’ venni kívánók ez árverés 
végett, a’ fentebb érintett hivatalban 
délelőtti 9 órakor megjelenendnek ; a’ 
megkívántat» feltételeket pedig idő köz­
ben a’ kebelbeli városi számvevő hiva­
talban megtekinthetik

Budán oct. 18kán 1848. 3)

hírré tétetik , hogy a’ diósgyőri és to­
kaji k. uradalmakban az idén termett 
dézma és majorság! borok a" legköze­
lebb tartandó szüret alkalmával , vagy 
annak bevégezte’vel azonnal árverés ut­
ján a’ legtöbbel Ígérőknek el fognak 
adatni. — Mclly nyilvános eladásról a’ 
venni szándék lók ezennel ér! csilléinek.3

1) HIRDETVKXV. A’ nmigu m. kir. 
udv. kincstár rendeletéből ezennel köz-

1) AKVERESI HIRDETÉS. Herezberg 
Henrich bieliezi nagykereskedő részé­
re a" fmgti liélszem.tábla állalis mint! 
legfelsőbb váltót örvény széktől mcgiléll 
50,000 p.forint "s törvényes járuléki ki­
elégítése erejéig b. Eötvös Ignácz "s 
hitese I). Lilién Anna ellen az ercsi ii- 
rodaloinhatii Ingóságokból legközelebb

oct. 13ra kihirdeteti árverés erőszak­
kal meggálo talván.

Miután a" pesti kir. e. b. t. válto- 
I orv .széknek f. oct. 18roli lelszolilásá- 
ra ns Eejérmegye f. e, oct. 19én szűk 
séges hatalomkart a' váltójog II. rész 
410 ga értelmében kirendelte.

A" fentebbi árverés folytatáséira I. 
e. oct. Ölik "s több utána köveik, nap­
jai ezennel kiiőzeinek olly figyelmezte­
téssel. hogy az árverés most már Kar­
hatalommal 's mindenesetre meg l'og 
tartatni. Es pedig a" kitett somma ’s 
járulék! erejéig tiszlalmza 8075 p. mé­
rő , árpa 5200 pozs. mérő, zab 10850 
pozs. mérő , 5 mázsa cspareelte mag . 
5 mázsa luczerua-mag . 12.it) szekérre 
való takarmány, széna, here. ’s veteti 
neműek, őszi és tavaszi szalma , anya 
és tokly ubirka 02*0, kos 45 db, ökör 
8 ló 4. csikók 0 és 4 évesek 6 darab, 
svajezi bika 4. svajezi telién I. kél é- 
ves borjú 32 db, el fognak a’ többet i- 
gérőnek készfizetés mellett adatni. Az 
árverés kezdődik Ercsiben regg. í) óra­
kor, mire a" v enni szándékozók megbí­
rálnák. Kelt Sz. Eéjén áron oct. 20án 
1842. Véghelius "Sigmond t. Fejér vgye 
j-őszbirűja mint kiküldött végrehajtó.8 )
2) 37663. Néhai Slunistlavlevicz János 
állilólag Pest városi származásit, görög 
nem egyesült sr.ertnrla.su képíró Itomá- 
I a a az evangélikusoknak ( apriuo begyen 
telező kórházéiban folyó 18 12. év i janiiéir 
ho 2 tken meglialaloznfl, nénielly ezen 
kén ház rendszabályai szerint annak tu­
lajdonába átment ruházaton, s más kev és 
vagyonún kívül csak rajzolatokkal s 
földképekkel telt nyalábot hagyván ma­
ga után

Ív felől rokonai olly folszólitás mel­
lett tudősitfatnak, hogy az elhunyt elta­
karítására fordított l6 római tallérnyi 
költségeket térítsék meg, ée a’ rendelke­
zéseik alá tartozó "s jelenleg a’ romai sz. 
szék melletti cs. kir, követségnél létező 
rajzolatok'« földképek iránti nyilatkoza­
tukat illető hatóságuknak nyujlsák be,3)
2)N'agyonbukott kebelbéli szíjgyártó ()- 
láb Elek csődtömegéhez tartozó a’város- 
liget szélén 26.27.28.57 58. és f>9<lik szá­
mok alatt fekvő 12 lioldnyi lelkek, mel- 
lyeken kél külön épület,21 szoba, 2kony- 
lia, 2pineze, 1 kocsiszín. 1 nagy marhais- 
lálló, I majoros lak, és tagos padlások é- 
pitvék. f. év i nov. 7kén reggeli 10 órakor 
a’ város tclekhivalaláhan nyilvéinyos ár­
verés utján cl fognak adatni.E’birtok,kö­
zel fekvése állal Pestnek egyedüli viga- 
lomlielyébez,és sokoldalú Imsználhatása 
által mind kellemes miilafóbelynek, mind 
pedig használható hidegvíz és savógyógy 
intézetnek és majorságnak fordítható le­
ven. ennek megvétele különösen ajánlha­
tó. Pesten oct. 17kén 1842. Ritter Adolf 
köz és váltó ügyvéd mint fennevezett csőd 
lömegének gondnoka. 3)

Kef. A. II. V.
'.¥ ele m tol v ásók o n 1/ r.

2—3 Mintán a’ hclv. v. követő ft. ilunn 
melléki egybázkeriileti tanács. kézi 
a. h. c. s elemi olvasókönyvemet a’ 
közhasználatra ezélilányosnak elismer­
te, sót minden egyháznak dicsérettel a- 
jánlla : most. ismét megbékítve több e- 
zt r példányban kikerült a" sajtó alól 's 
megszerezhető Pesten a’ ref. papiakon 
I Kontra J..segédleik. urn.,Kecskeméten 
a szer. köt.9 kötve ISv.kr.Szer.Bátky K.

SzorknszttHclmcczy, Nyomtatja Trallnor-Károlyi uri-uclza 4 53,


